

Komparácia právnych úprav starobného dôchodkového poistenia v Českej republike a v Slovenskej republike

Abstrakt

Hlavným cieľom tejto diplomovej práce je porovnať právne úpravy starobného dôchodkového poistenia v Českej republike a v Slovenskej republike, poukázať na ich odlišnosti či podobnosti a zhodnotiť ich význam. V menšej miere sa práca venuje aj teoretickým východiskám dôchodkového poistenia a historickému základu práva sociálneho zabezpečenia, ktorý je pre obe krajiny spoločný.

Diplomová práca je rozdelená do siedmich častí. Prvá časť je venovaná predstaveniu právneho odvetvia práva sociálneho zabezpečenia a dôchodkového poistenia ako jeho subsystému. Druhá časť sa zameriava na historický vývoj dôchodkového poistenia od praveku až do konca dvadsiateho storočia. Nasledujú tri časti diplomovej práce, ktoré sa zaoberajú systémom dôchodkového poistenia z pohľadu právnej teórie. Pojednávajú nielen o relevantných právnych princípoch a prameňoch práva, ale tiež o jednotlivých sociálnych udalostiach a dávkach dôchodkového poistenia. Taktiež sa venujú rôznym možnostiam financovania dôchodkového poistenia a predstavujú jeho pilierovú štruktúru. Tieto časti poskytujú základný okruh informácií potrebných pre pochopenie fungovania starobného dôchodkového poistenia v oboch krajinách.

Ťažiskom diplomovej práce je jej šiesta časť, ktorá obsahuje tri kapitoly. Každá z nich je venovaná jednému z pilierov starobného dôchodkového poistenia tak, ako ich poznajú národné právne úpravy. Na začiatku každej kapitoly je vždy predstavená podstata fungovania príslušnej dôchodkovej schémy s uvedením relevantných právnych predpisov. Nasledujú podmienky vyžadované pre priznanie konkrétnych dávok, okruh oprávnených osôb či poplatníkov poistného a výpočet súm týchto dávok. Vždy, keď to účinná právna úprava dovoľuje, sú jednotlivé inštitúty oboch krajín medzi sebou porovnané a výsledné klady či zápory právnych úprav zhodnotené.

Siedma a zároveň posledná časť tejto práce je venovaná teoretickému vymedzeniu pojmu dôchodková reforma a jej dôležitosti pre budúcnosť systému starobného dôchodkového poistenia. Zároveň sú v nej prezentované súčasné legislatívne návrhy zákonodarcov oboch krajín a plánované zmeny *de lege ferenda*.

Kľúčové slová

Starobné dôchodkové poistenie, pilierová štruktúra, dôchodková reforma